

PRECIO

En toda la isla,  
6 rs. vn.

# EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion  
núm. 39.

## Correo de ayer.

MADRID 14 DE OCTUBRE.

Ayer intentaron salir otra vez los buques insurrectos del puerto de Cartagena; pero en cuanto notaron sus movimientos los de la escuadra del contraalmirante Lobo, se apercibieron para el combate, y en vista de tal actitud los insurrectos no se atrevieron á salir del amparo de los cañones de los fuertes. De aquí parece inferirse que mas bien que una nueva batalla buscaban tal vez medio de escapar; pues segun todas las noticias la situacion de la plaza es apuradísima, no teniendo ya víveres mas que para tres ó cuatro dias. Aquí habla todo el mundo del viaje del brigadier Carmona, que segun todos los que presumen de enterados en los secretos de la política, tiene por objeto la rendicion de la plaza; pero yo no alcanzo los medios con que contará para eso el referido brigadier, ni siquiera presumo de parte de quien lleva poderes y autorizacion para tratar con los rebeldes. De todas maneras, y salvo alguna catástrofe final que sigue temiéndose muy generalmente, de seguro que los jefes de la insurreccion lograrán escaparse, y este y no otro fin deben tenerse los buques de guerra extranjeros que están anclados dentro del puerto, y esto fué lo que tambien sucedió el año de 44 en la insurreccion que entonces tuvo lugar y que se enseñoreó principalmente de Alicante y Cartagena.

La Gaceta de hoy trae un número bastante notable de nombramientos de gobernadores ó delegados del gobierno en las provincias y de capitanes generales. Todos ellos venian ya anunciados estos últimos dias por los periódicos, pero no ha salido cierta la designacion que hacian del general Izquierdo para la Capitanía general de Granada. Ya que de nombramientos militares trato, diré que hoy vuelve á hablarse del de el general Concha para general en jefe del ejército del Norte; pero creo que la noticia es todavía prematura, porque aun cuando el gobierno considera con menos recelo á éste que otros muchos generales, por una parte se ve que rehuye cuanto puede echar mano de los que no tienen una significacion ya que no republicana al menos muy determinadamente revolucionaria y por otra parte el mando del general Concha en el Norte no puede ser eficaz mientras no estén dispuestos los refuerzos necesarios para emprender una campaña ordenada y metódica.

Hoy dicen algunos periódicos que ayer se celebró en casa del señor Sagasta una reunion de hombres políticos, que puede considerarse como preparatoria de la que se propone tener todo el partido constitucional. Esta noticia es de todo punto inexacta; ayer hubo como todos los dias en casa del señor Sagasta algunos amigos que sucesiva ó simultaneamente fueron á verle, pero se trató muy poco ó nada de política y no presentó aquello ningun carácter de reunion deliberada ni aun accidental; además por ahora nadie piensa en reunir el partido constitucional cuyos individuos ven todavía muy oscuro el horizonte político y esperan que se vea alguna vislumbre para determinar su conducta.

Los radicales son los que trabajan con grandísi-

ma actividad; generalmente se cree que la entrevista que ayer tuvo el señor Márto con el señor Castejar y con los demás ministros fué para ajustar los últimos detalles de una transaccion en cuya virtud se harán elecciones el 15 de diciembre para cubrir los sesenta distritos que hay vacantes, trayendo para casi todos ellos diputados de procedencia radical. De esta manera tendrian estos neorepublicanos una influencia grandísima en la política, mas por lo mismo que seria tal, dudo mucho de que obtengan tales concesiones, no obstante la habilidad que para esta clase de asuntos han tenido los que dirijen á este grupo desde los primeros momentos de su formacion; pero ahora los amigos del gobierno y los demás republicanos harán cuanto puedan para rechazar una intrusion que puede dejarlos burlados, realizándose el famoso adagio «de fuera vendrá quien de casa nos echará.»—A.

(De «La Correspondencia.»)

Por uno de los marineros escapados de Cartagena, que han llegado hoy á Madrid, se tienen algunos detalles importantes de la insurreccion cantonal.

La escasez de víveres ha sido tan grande, que ha habido muchos dias durante los cuales se ha repartido una racion de pan para cada cinco individuos. La carne ha escaseado bastante, pero no tanto como el tocino, que no se ha comido hasta hace pocos dias que lo llevaron de Vera y Garrucha. Han carecido completamente de vino y café, que no se ha visto ni poco ni mucho.

Las deserciones han comenzado hace pocos dias en grande escala, si bien no están exentos de riesgo, porque los que pretenden fugarse son vigilados de cerca por los presidarios, y además se ha hecho correr la voz de que los desertores son fusilados por la guardia civil, en el momento en que los encuentran.

Del batallon cazadores de Mendigorria han desertado casi todos sus individuos á Oran, quedando únicamente hoy unos 50 individuos que no esperan mas que una ocasion propicia para fugarse.

Las mismas deserciones se hubieran llevado á cabo en el regimiento de Iberia; pero los oficiales y presidarios han cundido la voz de que el general Ceballos tiene orden del gobierno para fusilar á los que se le presenten.

Los marineros que han logrado fugarse han ido quedándose en Aguilas, Garrucha, Vera y otros pueblos, y la mayor parte han marchado á Oran, desde cuyos puntos piensan trasladarse á Cádiz, á las órdenes del señor ministro de Marina, siempre que vean síntomas de clemencia en el gobierno, á quien están dispuestos á servir nuevamente.

En una de las fragatas insurrectas, creemos que en la «Tetuan,» quedan únicamente doce marineros; el resto de la tripulacion son presidarios. Estos, segun las noticias que se nos han comunicado, son los únicos que están dispuestos á defenderse á todo trance mientras no les falten víveres, pues si llega este caso, ya han manifestado mas de una vez que pasarán por las armas á los jefes de la insurreccion que los han comprometido.

El desaliento crece de dia en dia, y este no solo se manifiesta en los soldados y marineros, sino hasta en los mismos, que no ocultan á nadie el temor que abrigan por la presencia en las aguas de

Cartagena de la escuadra al mando del contraalmirante Lobo.

Esta es, en resumen, la situacion de Cartagena, apreciada por los que de allí llegan; todo lo cual nos hace creer que la rendicion de aquella plaza será un hecho ántes de dos ó tres dias.

Calcúlase en unos 9,000 los combatientes de todas clases que hay en Cartagena; entre ellos 4,000 de la gente de Galvez y Tomaset, 1,500 valencianos, 1,200 del regimiento de Iberia, 600 de Mendigorria, y muchos del disuelto cuerpo Vanguardia republicana.

El general Nouvilas, presidente del consejo supremo de la Guerra, se ocupa de estudiar algunas reformas que propondrá en su dia.

Es probable que sea nombrado representante de España en el imperio aleman un capitán general del ejército español.

Parece que se agita de nuevo el proyecto iniciado por el señor Ruiz Zorrilla, de una exposicion internacional para 1875, y se ha confirmado á don Manuel Silvela en el cargo de comisario de la República á fin de dar impulso á los trabajos preparatorios.

La «Fraternidad,» órgano de los intransigentes, dice que la minoría ha acordado pedir al gobierno la causa seguida á los soldados fusilados en Vitoria y Tarragona.

Parece positivo que el célebre viajero Levingstone está prisionero de las tribus negras de Africa inmediatas á las suspiradas fuentes del Nilo. Un europeo habia oido en países cercanos que se hallaba un hombre blanco en aquellas latitudes, y éste solo podia ser el infatigable viajero. Su hermano ha salido inmediatamente de Inglaterra para averiguar la verdad.

La «Epoca» dice que el clima, las enfermedades y los combates han causado sensible disminucion en la cifra del ejército de Cuba, y hasta el desconcierto que en la administracion reina ha cundido á las operaciones militares. Con tal motivo excita al señor ministro de Ultramar á que influya con sus compañeros para que se envíen refuerzos á Cuba, pues los insurrectos se envalentonan creyendo que, atizada en España la guerra civil, y quizá por ellos alimentada, no será posible acudir con la perseverancia que hasta aqui á proporcionar reemplazos al ejército de Cuba.

«Es preciso, añade, que esta esperanza se desvanezca. Es preciso acreditar que la República, como todos los gobiernos que se han sucedido desde la insurreccion, tiene el firme propósito de conservar para España los últimos restos de su imperio ultramarino, y 4 ó 5,000 hombres que marcharán delante del señor ministro de Ultramar serian el mejor programa de su política.»

Hoy recibimos algunos detalles referentes á la entrada del titulado general carlista Santes en Minglanilla, provincia de Cuenca. A las siete de la noche del juéves último, penetró en la poblacion con todas sus fuerzas, que se componian de 3000 infantes y 40 caballos. Acto continuo se constituyeron

en el ayuntamiento dos oficiales para estender las boletas de alojamiento. El cabecilla con sus ayudantes y 40 hombres se alojaron en la casa del general don Romualdo Crespo, y el estado mayor con otros 40 hombres en la casa inmediata de doña Ricarda Acero. Despues llamó el jefe al alcalde y le obligó á que publicara un bando para que en el término de dos horas entregasen los vecinos al titulado coronel Arizas, todos los caballos, monturas, bridas, estribos y armas blancas y de fuego, bajo pena de la vida, y le exigió 5000 raciones de pan para las seis de la mañana siguiente.

Durante la noche mandó el jefe publicar otros bandos exigiendo dos trimestres de contribucion, bajo la pena de 50 por 100 á los morosos, é imponiendo cuatro raciones de pan á cada vecino, que no pudieron reunir muchos de ellos y les obligaron á pagar su importe en dinero.

Por último, el viérnes á las siete de la tarde se marcharon para Iniceta, llevándose 3000 duros entre raciones y dinero, las armas que habia en el pueblo, las caballerías y las monturas.

Además de la carta de La Union (inmediacion de Cartagena) que hemos publicado, tenemos en nuestro poder otras dos de distinto corresponsal, que la abundancia de materiales no nos permite reproducir íntegras.

En ellas nos dice que al aproximarse la escuadra del contra-almirante Lobo, el castillo de Galeras le disparó dos cañonazos, izándose bandera negra en todos los fuertes. Acto continuo se reunió la junta soberana, y, segun se decia por personas llegadas de Cartagena, acordaron resistirse y no entregar la plaza sino hecha escombros.

El 10 por la noche salieron comisiones de los insurrectos á los barrios estramuros y fueron prendiendo indistintamente á todos los hombres que habia en las casas y los condujeron á la fragata «Mendez Nuñez», con objeto de reunir gente suficiente para salir á batir la escuadra del gobierno.

El espíritu, así de las tripulaciones de los buques leales como de las tropas sitiadoras, era inmejorable, á pesar de las penalidades que sufren.

En la Palma está el juzgado actuando sin descanso en los procesos. Se nos hacen grandes elogios del inspector de orden público, don Antonio Vivanco, que está prestando excelentes servicios.

Segun la descripción que nuestro corresponsal nos hace del combate naval, la escuadra del gobierno esperaba á los buques insurrectos formando un semicírculo, estando á la derecha la «Vitoria», á la izquierda la «Cármén» y en el centro la «Almansa» y «Navas.» En el momento en que la de los insurrectos estuvo á tiro, entró la «Numancia» haciendo un nutrido fuego y detrás las «Tetuan» y «Mendez.» Acto continuo fué contestado por la escuadra del contra-almirante señor Lobo y en particular por la «Cármén», que era la que mas fuego hacia y la que mas llamaba la atencion de cuantos presenciaban el combate (incluso nuestro corresponsal) desde el cabezo denominado Santo Espíritu.

El objeto de la «Numancia» era, al parecer, avanzar hácia la izquierda, donde se encontraba la «Cármén» con el propósito de aprehenderla por ser de madera; pero los inteligentes marinos que la tripulan conocieron el objeto y hacian sin cesar un nutridísimo fuego. El resultado ya es conocido de nuestros lectores.

Una correspondencia de Roche da interesantes pormenores que pueden servir de complemento á los que hemos publicado acerca del combate naval en las aguas de Cartagena. Hé aquí algunos de sus párrafos mas notables:

«En la ensenada misma que á nuestros piés se

estendia, se encontraban las dos escuadras españolas y enemigas que enarbolaban pabellones iguales. —Las insurrectas traian izadas banderas en todos los palos; las otras solo ostentaban el pabellon de popa, y la «Vitoria» la insignia del almirante. La «Numancia», montada por Contreras, recargada de gente, habia sido la primera, segun nos dijeron, en romper el fuego, y á la sazón huia de vuelta hácia Cartagena, seguida de la «Vitoria», que le hacia incesante fuego con los cañones de proa.

A la derecha de la «Numancia» huia tambien cuanto podia el «Fernando el Católico», pues ya habian arriado sus banderas de gala; y la «Vitoria», dejando á la fragata, viró hácia tierra, y al dar el costado al vapor, le largó una serie de balas que cayeron á su alrededor y le pasaron por la arboladura, y dudo si una de ellas le tocó en el casco.

En esto la «Mendez Nuñez» avanzaba á todo vapor y acercándose á la costa cuanto podia, la «Vitoria» puso la proa á ella, y la habria cortado si hubiera querido. Hubo un momento solemne: la «Vitoria» que al parecer no queria cerrar el paso á su enemiga, se le acercaba dándole el costado de babor y con su gente preparada á recibir el abordage si la otra se venia á él; pero la «Mendez Nuñez» solo queria huir, y entonces la «Vitoria», al tenerla cerca le soltó la andanada y á la vez soltó sobre ella fuego de fusil y aun de granadas de mano. La «Mendez» le respondió flojamente y siguió su fuga seguida de los proyectiles de la «Vitoria» y de una de las fragatas de madera, que creo era las «Navas de Tolosa.»

Quedaba atrás la «Tetuan» cañoneándose de lejos con la «Cármén» y la «Almansa.» La «Vitoria», ahuyentada la segunda fragata enemiga, volvió sobre la tercera, que se vió cercada contra la costa por las dos de madera que le enviaban sin cesar sus balas por el Sur y por Levante, mientras la capitana le cerraba el paso al puerto por Poniente.

Allí unos le creímos prisionera, otros esperaban que el contrabandista Colan de Torrevieja que la mandaba, y que tiene fama de valiente marino, se lanzara sobre la «Vitoria»; esta parecia dispuesta á recibirle, tanto que oíamos desde una roca, entre el estrépito de los cañones, el agudo sonido de las trompetas de á bordo, y veíamos en las cofas á los marineros preparados al terrible trance. Pero la «Tetuan» no se atrevió por lo visto, y por lo visto tambien el almirante Lobo solo se proponia rechazar al enemigo y hacerle ver su impotencia: y así fué que dejó pasar á la fragata lanzándola al paso la andanada de estribor con su correspondiente fuego de fusilería, y la persiguió despues, como á las otras, á cañonazos.

Como la «Tetuan» tardaba, la «Numancia», que se habia ocultado tras del islote de Escombreras, volvió á salir á la mar; pero así que la vió venir giró en redondo hácia el puesto; y las tres, arriadas las banderas que habian sacado en los palos, se metieron en Cartagena al mismo tiempo que el vapor «Fernando.»

El combate ha durado desde cosa de las diez hasta cerca de las dos de la tarde, y debe haber convencido á los insurrectos de que basta un buen almirante con un buen barco para vencer á la que ellos llaman, y seria en otras manos, poderosa escuadra.»

Barcelona 14 de octubre.

Personas llegadas de la montaña confirman la entrada en Francia de varios gefes carlistas. Parece que reunidos en Borredá formaron dos grupos. El primero, en que iban don Juan de Borbon, su hijo don Alfonso, la esposa de este doña Blanca, uno de los hijos del marqués de la Romana ayudante de

don Alfonso, escoltados por algunos zuavos se dirigieron á Francia por el Coll dels Lladres, dejando Puigcerdá á su izquierda. El segundo grupo lo componian los ex-jefes y oficiales del ejército de la reina Isabel Piana, Freixa, Casanova y Adelantado, que, escoltados por algunos mozos de la escuadra de los formados por los carlistas, tomaron la direccion de Castellar de Nuch y entraron en Francia por cerca de Camprodon.

Acerca de lo ocurrido en la línea del litoral dice la «Imprenta» lo que sigue:

«A las seis y media del día 11 entraron en Calella 600 carlistas y 60 caballos á las órdenes de Manuel Puigvert (a) Socas, quinto desertor, hijo de dicha poblacion, alojándose ellos mismos en los dos extremos de la poblacion, pues no podian hacerlo en el centro por hallarse allí la iglesia ocupada por una pequeña fuerza. A las nueve se dispararon unos cuantos tiros y se tocó á somaten, reproduciéndose los disparos hasta las diez en que quedó todo tranquilo.»

A las tres y media de la madrugada se repitieron los tiros y toque de rebato. Marcháronse luego incendiando antes la estacion que ha quedado en ruinas. Los objetos que habia en la sala del despacho de billetes, donde estaba el aparato telegráfico, han quedado reducidos á cenizas. En los otros departamentos del edificio el fuego ha causado mas ó menos perjuicios.»

La «Independencia» publica una correspondencia de Calella de la cual tomamos las siguientes noticias:

A las nueve calmóse un poco el fuego y á las diez volvió á ser general por haber entrado por la parte de San Pol una fuerza que los carlistas no esperaban, porque toda la vigilancia la tenian por la parte de Pineda, á donde sabian se habia dirigido el batallon móvil salido de Calella. En las primeras casas tenian los carlistas una guardia de 14 hombres, quienes, estando desprevenidos, fueron atacados por la citada fuerza, trabándose un combate cuerpo á cuerpo hasta que los carlistas huyeron dejando un muerto y dos heridos, cuatro carabinas, boinas, municiones y otros efectos. despues de lo cual dirigióse la fuerza republicana á la iglesia pasando por el centro de la poblacion, viéndose huir á 500 carlistas que sin duda creyeron que alguna columna se les echaba encima. A las nueve regresaba á Calella la fuerza de móviles.

Dice el autor de la carta que el daño que los carlistas han causado consiste en quemar las estaciones de Malgrat, Calella y Pineda, pero solamente las puertas y ventanas, y que la línea está íntegra y solamente los hilos telegráficos de cuatro palos están rotos.

El mismo periódico añade que segun le han manifestado, el vigia de Arenys de Mar tocó ayer á somaten por haber divisado algunos grupos carlistas que se acercaban á dicha villa. A esta señal los paisanos se pusieron sobre las armas. Al cabo de algunas horas desaparecieron los carlistas, dice, sin probar fortuna, ni quemar un solo cartucho.

Asegurábase ayer en Castellon que la tropa tenia cercado el pueblo de Torreblanca y se esperaba que se cogieran mas prisioneros.

#### PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES.

Madrid 14 de octubre.

(Oficial).—La faccion de Santes se halla en los confines de las provincias de Ciudad-Real, Cuenca y Albacete con 2,000 hombres.

Las fragatas insurrectas salieron ayer al medio dia de Cartagena. Nuestra escuadra se hizo á la mar

inmediatamente, y se dirigió á su encuentro. Los buques insurrectos volvieron á las cinco de la tarde al puerto. Los fuertes exteriores de la plaza cañonearon sin resultado.

El Pretendiente con el grueso de la facción se encuentra cerca de Estella.

La Gaceta publica los decretos admitiendo la dimisión de los gobernadores civiles de Barcelona y Búrgos y nombrando en su reemplazo á los señores Castejon y Navarro; disponiendo que el general Geballos desempeñe solo el cargo de general en jefe del ejército de Valencia al general Palacios y de Granada al general Carbó

Las fragatas insurrectas salieron ayer de Cartagena, pero regresando al ver la actitud de la escuadra.

La Palma 14.—El castillo de la Atalaya ha roto el fuego contra el campamento y le contestan los sitiadores desde las baterías. Se prepara un ataque general. Ha decaído mucho el ánimo de los insurrectos y se considera próxima la redición de la plaza.

Se asegura que el gobierno francés ha desaprobado la conducta del comandante de la fragata francesa que se interpuso entre la escuadra del general Lobo y los buques insurrectos durante el combate. Se añade que el representante francés ha recibido orden de dar explicaciones al gobierno español.

París 14 de octubre.

Berlin.—Se ha publicado una carta del Papa del 7 de agosto dirigida al emperador Guillermo sobre los rigores ejercidos en Alemania contra los católicos y de los cuales el Papa busca en vano los motivos y que solo pueden contribuir á minar el trono imperial.

También se ha publicado la contestación del Emperador Guillermo fechada el 3 de setiembre y en la cual dice que está mal informado de los asuntos de la Alemania. «Una parte de mis súbditos católicos, añade, constituye un partido político que turba la paz religiosa. Estoy dispuesto á mantener el orden y hacer cumplir las leyes mientras Dios me dé poder para ello. Espero que la Iglesia romana reconocerá lo mismo que la Iglesia evangélica su deber y la obediencia á la autoridad temporal, la cual es emanación de la voluntad divina revelada, y creo que el Papa mejor informado del verdadero estado de las cosas, empleará su autoridad para poner término á la agitación fomentada por sensibles falsificaciones de la verdad y abusos de la influencia eclesiástica.»

París 15 de octubre.

El comité católico de Bruselas ha ofrecido asilo al arzobispo católico de Posen si es desterrado.

M. Laroche foucaul, secretario de embajada, parte para Madrid, donde se encargará del despacho de la embajada francesa.

Corre el rumor de que el conde de Chambord acepta la Constitución de 1814 modificada la bandera tricolor con flores de lis y el sufragio universal con la condición de que los electores han de haber cumplido veinte y cinco años de edad y tener tres años de domicilio en el punto donde voten.

Lisboa 14 de octubre.

La fragata «Zaragoza» saldrá mañana para Cartagena.

Marsella 15 de octubre.

El «Gaulois» confiesa que los bonapartistas han votado por los diputados radicales y que han contribuido en gran parte á su triunfo.

## Crónica Local.

**Blas siempre el mismo.**—El «Menorquin» con su habitual monomanía, en el primer suelto de su número 1276 y con el esquisito tino, buen sentido y selecta urbanidad que tanto le caracteriza,

dice lo siguiente: «bajo la solemne protesta de no entrar en discusión con el periódico «El Bien Público», el cual como hace tiempo dijimos, merece nuestro mas solemne desprecio.» ¡Desprecio eh! Animo, caro colega, que este proceder os enaltece mucho.

¿No teneis algun otro piropro de vuestro escogido y abundante repertorio que regalarnos? los cuales á no dudar lo serian de útil y provechosa enseñanza á propios y extraños. Sepa «El Menorquin» de una vez para siempre, que sus desprecios nos honran en gran manera, tanto como el abono fertiliza la tierra; tanto como la temperatura da temple al acero, y como las tinieblas suceden á la esplendente luz del sol. Si no fuese así le devolveríamos con creces sus propias palabras, sus mismos conceptos, pero no lo permite ni nuestra educación, ni nuestra dignidad. Bueno fuera que «El Menorquin» procurara imitar los grandes maestros de la humanidad, que tanto han recomendado y aconsejado, que no se puede, que no se debe despreciar jamás á nadie, ni siquiera á los mas criminales, pero esto seria caminar por buena senda, seria obrar con tino y prudencia, sistema completamente abandonado por aquel; sin esperanzas de que se enmiende permítansenos las anteriores líneas en natural y justa defensa, al propio tiempo que recordarle la siguiente fábula:

### «EL HOMBRE Y SU IMÁGEN.»

«Un Hombre enamorado de sí mismo estaba persuadido de que era el mas hermoso del mundo sin que bastara para desengañarle de su error la mejor luna de Venecia. Para él todas eran malas, y dominado por su idea, vivia el buen Hombre contento y feliz; pero como si la Providencia quisiera curarle de su locura, donde quiera que iba encontraba algun espejo que retrataba fielmente sus defectos físicos. Aburrido ya aquel Narciso, fué á ocultarse en el sitio mas retirado de un bosque, á fin de no ver nunca los mudos testigos de que se sirven nuestras damas; pero quiso la casualidad que hallase al paso una fuente, en cuyas cristalinas aguas se reprodujo su imagen, y se irritado entónces al ver desvanecidas sus ilusiones, puso fin á su existencia»

Lo que ocurre en el orden físico, con toda exactitud se verifica en el orden moral.

**De las noticias verbales de Palma que hemos podido adquirir á la llegada del «Mahonés» podemos asegurar á nuestros lectores que allí se están preparando de veras para resistir á los buques piratas si se presentaran en aquella bahía.**

Con la base bastante respetable de las fuerzas de la guarnición y milicia ciudadana organizada, los paisanos armados en gran número están con razon animados para cooperar dignamente á la defensa de la plaza.

Todo parece organizado con celo é inteligencia por las autoridades, figurando notablemente entre ellas la local, que de palabra y por escrito anima al pueblo para que sea enérgico y valeroso contra los insurgentes.

Esto nos ha hecho notar un vacío, pues solo las autoridades civil y militar han dirigido enérgicas alocuciones á estos habitantes ¿por qué nuestro alcalde republicano federal no ha dirigido también por escrito una patriótica escitación en la que exaltando cual merecen á los insurrectos, escitara el público entusiasmo contra ellos? ¿O será que tendrá miedo de comprometerse?

**A la hora acostumbrada llegó ayer el vapor-correo «Mahonés» sin conducir correspondencia del Continente. Poco ántes de su salida de**

Palma se recibió un talégrama del capitán del vapor-correo «Jaime I» en el que avisaba no podia salir de Valencia por estar á la vista los buques insurrectos, que como saben nuestros lectores por los partes que hemos publicado, desempeñan con las embarcaciones mercantes que se dirigen al puerto la cantonal misión de saquearlos. Al otro vapor-correo «Jaime II» que estaba en Ibiza parece se le ordenó per telégrafo que aprovechara la noche para pasar á Alicante, y si como es de esperar consigue verificar felizmente el viage, podria el «Menorca» ser conductor de toda la correspondencia detenida del Continente.

**Para el caso que vengan los piratas.**—Obedeciendo al llamamiento de las autoridades civil y militar, acudieron ayer al paseo de la Esplanada infinidad de personas de todas las clases de la sociedad y de todas edades, provistas de escopetas y carabinas los unos, y sin arma alguna la inmensa mayoría. Allí vimos al Excmo. señor Brigadier-Gobernador, señores Subgobernador, Alcalde popular, Juez de primera instancia, diputado á Cortes y otras personas revestidas de autoridad que no recordamos en este momento.

Muchos creimos que se aprovecharia la ocasion para pasar, digámoslo así, una especie de lista con el padron de vecinos en la mano, con el fin no tan solo de hacer constar los que acudieron si que también los que lo hubieren dejado de hacer, lo cual cuando no conduciere á otro fin conveniente servido hubiera de aguijon para que en otra convocatoria se apresurase todo el mundo á ir al punto de la cita á que el deber llama á todos. Nuestro deseo fué defraudado y tan solo se limitó la cosa á tomar nota de los presentados con armas, y del calibre de cada una de éstas.

**Con el vapor «Mahonés» llegó á esta ciudad don Antonio Sol, fiel contraste, que viene para revisar los pesos y medidas y arreglarlos conforme al sistema métrico decimal.**

**Victima del federalismo.** Lo ha sido nuestro amigo don Eduardo Colorado á quien le ha tocado el turno de quedar cesante. Sentimos tal cesantía, mucho mas con las circunstancias que reúne el señor Colorado que se habian hecho captar la simpatía de muchas personas de esta localidad.

**Resistese nuestra pluma dar al papel, si no estamos mal informados, ciertas palabras pronunciadas por cierta autoridad popular una de estas noches y en punto de alguna concurrencia.**

Advertímosle, y no lo tome á mal, procure que sus sentimientos sean mas humanitarios y modere ese tono *á priori* con que se angalana.

**Segun vemos por un telégrama que publica el «Diario de Palma» los impuestos de guerra han sido aplazados hasta el primero de enero rebajándose el uno por ciento.**

**Sin duda por ser mas cómodo.** En lugar de presentarse el Diputado republicano federal señor Ládico á caballo en la Esplanada ayer mañana, como muchos cándidamente creían, acudió al llamamiento general hecho por las Autoridades militar y civil en carruaje y visiblemente desarmado, limitándose Su Señoría á revistar algunas escopetas de los ciudadanos, que por presentarse con dicha arma estaban en fila.

Sin duda el caballo, el casco, la lanza y sus bríos federales para arremeter á los que ántes no quiso fueran declarados piratas, los guarda el exministro de Pí Margall, como es natural, para el día del peligro, que Dios aleje de nuestras playas y de nuestro suelo, aunque nos veamos por ello privados de admirar fazañas tales que quizá eclipsarian las del mismo... Cid.

### ORDEN DE LA PLAZA DEL 21 DE OCTUBRE DE 1873 EN MAHON.

El Exmo. señor Brigadier segundo Cabo Capitan General interino de este distrito con fecha 16 del actual me dice lo siguiente: Exmo. señor.—Por las comunicaciones de V. E. de 8, 9, 10 y 13 del actual, me he enterado con satisfaccion de cuantas disposiciones ha adoptado V. E. en esa Isla, por si hubiese llegado el caso de haber aparecido en sus aguas las fragatas insurrectas de Cartagena.—Sirvase V. E. dar las gracias en mi nombre á esos honrados habitantes, por su entusiasmo y decision en defender los sagrados intereses de esa Isla y por la conservacion del orden á que tan oportunamente se presentaron.—Haga V. E. asimismo saber en mi nombre lo satisfecho que estoy de la conducta del señor General Hédirger y coroneles Trellés y Ferradas, los que presentándose á V. E. se ofrecieron gustosos á mandar esos honrados ciudadanos, en el caso de ser atacados por los buques insurrectos.—Me complazco en manifestarlo á vuecencia para su conocimiento y satisfaccion de los interesados.—Lo que me apresuro á publicar en la orden del dia, debiendo añadir que estas gracias son estensivas á los señores gefes y oficiales retirados y de reemplazo que tan espontáneamente se me han presentado ofreciéndose á la defensa, como son el teniente coronel don Luis Wirtz, comandantes don Juan Mira y Rico, don Carlos Crestar y don José Sapiña, capitanes don Gumersindo Ramis, don Juan Rejas, don Pascasio Nogales, don Eusebio Lafuente, don Antonio Vela, don José Araujo y don Nicolás Cotrina, tenientes don Tomás Turmo y don Juan Perelló, alféreces don Baldomero Solá, don José Paez, y don Antonio Serra.—Por mi parte las doy asimismo á la guarnicion por sus trabajos en la Fortaleza y á los Carabineros y Guardia Civil que con tanta prontitud se han reconcentrada en esta plaza para contribuir á su defensa.—El Brigadier Gobernador,—Souza.

### Vice Consulado de S. M. Británica en Mahon.

Se invita á los súbditos ingleses residentes en el distrito de este Vice-Consulado, á que se presenten en la oficina del mismo, calle del Carmen número 7, los dias 20, 21 y 22 del corriente de 11 á 4 de la mañana, para enterarles de una comunicacion de la autoridad superior civil de la provincia, que les interesa.

Mahon 17 octubre de 1873.—Gabriel Seguí Vice-Cónsul.

En la tarde de ayer repartimos el siguiente extraordinario que reproducimos por si alguno de nuestros suscritores no lo recibió. Por el Subgobierno de esta isla nos ha sido facilitado el siguiente telégrama.

Valencia 21.—10 m.

Mahon 21.—10:50 m.

«A las 7 y 46 minutos de esta mañana salen los buques insurrectos llevándose dos vapores además de los dos que tenían, con rumbo al parecer al cabo de San Antonio.»

El Exmo. Sr. General Gobernador en la adición á la orden de la plaza de hoy dice lo siguiente.

«El Exmo. Sr. Brigadier 2.º Cabo, Capitan General interino de estas Islas en telégrama de hoy dice lo siguiente:

«Ministro Guerra.—Dice hoy.

Nuestra Escuadra sale resueltamente hoy á perseguir las fragatas insurrectas.»

Lo que se hace saber para conocimiento de los

cueros de la guarnicion. El Brigadier Gobernador, Joaquin de Souza.»

La Administracion de los Vapores-correos nos ha facilitado el siguiente telégrama.

Alendia 21.—11:30 m.

Mahon 21.—11:54 m.

«El vapor «Menorca» salió á las cinco de la tarde de ayer.»

### PARTES TELEGRÁFICAS PARTICULARES DE EL BIEN PUBLICO.

Palma 21.—11:30 m.

Mahon 21.—11:51 m.

Los facciosos perseguidos se presentan en algunas provincias.

La provincia de Lugo se halla pacificada; habiéndose presentado el cabecilla Ledo.

Desanimada la insurreccion vazcongada.

Los insurrectos de Cartagena desesperados por esperar infructuosamente secundaran el movimiento los valencianos, han salido á las 7 y 46 minutos de la mañana con rumbo al parecer al cabo de San Antonio, llevándose 4 vapores apresados despues de haber saqueado varios buques mercantes.

Espérase quedarán frustadas sus piratas correrías, pues hoy sale de Gibraltar en su persecucion la Escuadra del Gobierno al mando del Contra-almirante Chicarro, acompañándole el Exmo. señor Ministro de Marina.

### Nota del ganado degollado en el matadero público de esta ciudad en el dia de la fecha.

Dias.	Bueyes.	Vacas.	Becerrros.	Terneras.	Corderos.	Cabras.	Cerdos.	TOTAL.	Kilogram.	Gramos
20	»	1	»	1	6	»	12	20	925	091

El encargado.—S. Olives.

### Seccion Religiosa.

#### Santo de hoy.

Santa Maria Salome viuda y Santa Córdula vírgen y mártir.

#### CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de los Angeles en San Francisco.

Viernes 1 anochecer en la Parroquia, se dará principio al devoto y sentimental Novenario que anualmente se dedica en safragio de las almas de Purgatorio.

### Movimiento del Puerto.

#### Comandancia de Marina.

Entrados el 18.

De Ponce en 53 dias Pera. Gta. española Rafaela de 97 tons. cap. D. Juan Valent con 8 trips. y azucar.

De Puerto-Rico en 62 dias Pailebot español Nicolás de 147 tons. cap. D. Miguel Prats con 12 trips, azucar y oro.

De Genova en 8 dias Pera. Gta. Italiana Palastro de 97 tons. cap. Sr. Balculo con 9 trips. y lastre.

De Genova en 8 dias Berg Italiano Confito de 337 tons. cap. D. Francisco Salomon con 11 trips. y lastre.

El 19.

De Laguna de Terminos en 82 dias hcrq. español Josefa de 152 t. cap. D. Fernando Rios con 10 trips. y palo tinto.

De Ciudadela en 1 dia Pailebot español San José de 58 ons. pat. Diego Gaulés con 6 trips. y trigo.

Despachados el 20.

Para el Ferrol con marmol Pera. española Luchana de 87 tons. cap. D. Domingo Fabeiro con 8 trips.

Para Tarragona en lastre barce italiana Zoagli de 301 tons. cap. D. Mateo Vicini con 13 trips.

Entrados el 21.

De Palma en 1 dia vapor correo Mahonés de 164 t. cap. D. Juan Thomás con 17 trips. 13 ps. varios efectos y la correspondencia.

## Anuncios.

### D. Rafael Blasco y Moreno, juez

de 1.ª instancia del Partido de Mahon

Por el presente primer edicto se cita llama y emplaza á los que se crean con derecho á la herencia del Súbdito español Andres Portella y Gonzalez hijo de Andrés y de Margarita, difuntos natural de Mahon; de cuarenta y nueve años de edad, mozo de café, fallecido en Argel el dia veinte y dos de Febrero del corriente año dejando créditos hipotecarios y metálico por la suma de diez y siete mil trescientos veinte y seis francos y sesenta y seis céntimos ó sepan la existencia de alguna disposicion testamentaria del mismo, para que comparezcan á deducirlo, y manifestarlo en este Juzgado por medio de abogado y procurador, dentro del término de veinte dias en el espediente sobre declaracion de herederos abintestado de dicho finado, en la inteligencia que durante el primer llamamiento se presentaron ante el señor Consul General de España en Argelia Don Juan Bautista Portella y Gonzalez y su hermana doña Margarita Dorothea Rosalia Portella y Gonzalez, viuda éste de José Buenaventura Bernardo Guillermo Thomas, á deducir derecho á dicha herencia, como hermanos del referido difunto; pues no presentandose les pasará el perjuicio consiguiente. Dado en Mahon á seis de Octubre de mil ochocientos setenta y tres.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

Hago saber que el dia once de Noviembre próximo y hora de las once de la mañana se procederá simultáneamente ante este Juzgado y el municipal de Ciudadela á la venta y remate en pública subasta, siendo la postura competente, de una casa sin número, situada en esta última ciudad, calle Cuesta del mar, propia de Miguel Piris y Jover, con arreglo al pliego de condiciones obrante de manifiesto en ambos Juzgados; pues así lo tengo mandado en el juicio ejecutivo que D. Lorenzo Torres y Anglada ha promovido contra el citado Piris y su consorte Juana Calafat y Serra, todos de aquella vecindad, sobre pago de dinero. Dado en Mahon á diez y siete Octubre de mil ochocientos setenta y tres.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Escribano.

## Sirvienta.

Una que desea colocacion.—S. Luis Gonzaga 12.

Para Cadiz y Montevideo saldrá de este puerto el 28 del corriente el Bergantin CONFIDO. Admite pasajeros para ambos puntos con excelentes ventajas.

Informarán en Villa Carlos calle de la Iglesia 46.

## Para vender.

Lo está una casa situada en la Plaza de la Pescadería núm. 27.

Y dos almacenes en el Anden de Levante números 17 y 18 Para su ajuste calle Libertad 46.

## Para alquilar.

Lo está la casa número 23 de la calle de la Arravaleta. Darán razon en la casa número 22 de la calle de Gracia.

Imp. de M. Parpal.—Mahon.